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У статті досліджено параметри, відповідність яким дозволить підприємству забезпечити 

конкурентні переваги на ринку. Запропонована внутрішня система управління нематеріальними 
активами підприємств АПК. Наведена характеристика складових системи та їх властивості. 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. В останні десятиріччя намітилась тенден-
ція довирішення економічних проблем інтелекту-
альної власності, а точніше проблем управління 
інтелектуальною власністю підприємства як ос-
новою нематеріальних активів на підприємстві. 

Сучасний розвиток аграрних підприємств 
ґрунтується на принципах сталого господарю-
вання, конкурентоспроможного виробництва та 
ефективного використання інтелектуального капі-
талу. Ринкові відносини вимагають посилення 
ролі нематеріальних активів. Управління немате-
ріальними активами підприємств поступово стає 
фактором стійкого розвитку, підвищення ринкової 
вартості підприємств, а також формування їх кон-
курентних переваг. 

Для України необхідність управління інтелек-
туальною власністю є вельми актуальною, оскі-
льки наша країна проголосила інноваційний шлях 
розвитку економіки, підґрунтям якої є інтелектуа-
льна власність. Управління інтелектуальною вла-
сністю, таким чином, стає важливою складовою 
стратегічного менеджменту підприємства і тісно 
пов’язане з основними напрямками його діяльно-
сті. Формування цих напрямків та термінів їх до-
сяжності – суть завдань, які вирішуються керівни-
цтвом підприємства за допомогою стратегічного 
менеджменту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідження проблем управління нематеріаль-
ними активами підприємств, зокрема і в аграрно-
му секторі, знайшли своє відображення у науко-
вих працях відомих зарубіжних та вітчизняних 
вчених: А.Алексеєва [1], М. Вачевського [5], А. 
Возжаєва [6], О. Охрамович [8], Н. Старкової [12] 
та інших.  

Формулювання цілей статті. Аналіз існую-
чих наукових праць свідчить, що на сучасному 
етапі розвитку ринкової економіки в аграрному 
секторі потребують подальшого розвитку теоре-
тико-методичні положення щодо удосконалення 
системи управління нематеріальними активами 
підприємств АПК. 

Виклад основного матеріалу. Результати 
проведеного дослідження щодо визначення сут-
ності та економічного змісту поняття нематеріа-
льних активів дозволяє стверджувати, що як 
об’єкт наукового пізнання – це складний та бага-
тогранний структурний елемент в економічній 
теорії сьогодення, який відповідно до вимог роз-
витку сучасної ринкової економіки країни з орієн-
тацією до світового економічного простору все 
більше ідентифікується з об’єктом інтелектуаль-

ної власності та здійсненням інноваційних проце-
сів в ході господарської діяльності вітчизняних 
підприємств, у тому числі – і підприємств АПК 
України. 

В ході дослідження було визначено, що ос-
новним нормативно-правовим документом, який 
розкриває зміст, систему обліку та оцінки нема-
теріальних активів є Положення (стандарт) бух-
галтерського обліку 8 «Нематеріальні активи» 
№242 від 18.10.99 (зареєстрованого в Міністерс-
тві юстиції України за №750/4043 від 02.11.99р.), 
яке протягом наступного періоду існування украї-
нського законодавства зазнало часткових змін. 

Враховуючи положення чинного законодав-
ства, а також відповідно до проведеного огляду 
науково-методичної літератури щодо економічної 
характеристики сутності нематеріальних активів, 
можемо визначити, що нематеріальний актив – 
це ідентифікований немонетарний актив без фі-
зичної субстанції, який утримується підприємст-
вом з метою використання у процесі виробництва 
або постачання товарів і надання послуг, здаван-
ня в оренду іншим особам або для адміністрати-
вних цілей. Отже, в узагальненому вигляді можна 
дати характеристику нематеріальному активу як 
вартісному об’єкту промислової й інтелектуальної 
власності та інших майнових прав, який бере 
участь у господарській діяльності підприємства 
та приносить прибуток. 

З іншого боку, нематеріальні активи за хара-
ктером застосування подібні до основних засобів: 
вони використовуються тривалий час, приносять 
прибуток, але в процесі використання втрачають 
свою вартість. 

Слід зазначити, що аналіз останніх науково-
методичних матеріалів з питань удосконалення 
процесів управління інтелектуальної власності та 
їх оцінки з метою визначення впливу на ефектив-
ність діяльності вітчизняних підприємств показав, 
що до системи класифікації нематеріальних ак-
тивів науковці відносять також і «гудвіл», як різ-
ницю між ринковою вартістю підприємства та йо-
го балансовою вартістю у системі цілісного май-
нового комплексу. 

Визначення структури фінансового обліку та 
оцінки нематеріальних активів відповідно до 
П(С)БО 8 «Нематеріальні активи» дає можли-
вість узагальнити види оцінок нематеріальних 
активів в процесі господарської діяльності підп-
риємств АПК України.  

Таким чином, система побудови фінансового 
та бухгалтерського обліку нематеріальних активів 
згідно чинного законодавства забезпечує, насам-
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перед, інформаційні потреби користувачів про їх 
наявність та рух, про складові первісної вартості 
створених власними силами (прямі витрати на 
оплату праці, прямі матеріальні витрати, інші ви-
трати, пов’язані із створенням) та придбаних або 
отриманих нематеріальних активів, про строк їх 
корисного використання та суму накопиченої 
амортизації, про доцільність та наслідки прове-
дення переоцінки НМА та визначення їх корисно-
сті.  

Отже, дані фінансового та бухгалтерського 
обліку нематеріальних активів використовуються 
для аналізу стану, руху та використання з метою 
прийняття рішень щодо доцільності використання 
нематеріальних активів, їх впровадження, попов-
нення, забезпечують методологічну базу для 
проведення аудиту нематеріальних активів. Але 
в процесі аналізу нормативних положень щодо 
нематеріальних активів не розкривається жодно-
го аспекту організаційного та управлінського ме-
ханізму формування, планування, використання, 
фінансування та визначення результатів від ви-
користання нематеріальних активів. 

Але з іншого боку необхідно також врахову-
вати, що процес економічної інтеграції до світової 
спільноти, у тому числі і в сфері бухгалтерської 
фінансової звітності підприємства, а також оцінки 
вартості нематеріальних активів, зобов’язує під-
ходити до цього явища з позиції використання 
міжнародних стандартів. 

В процесі переходу до ринкової економіки в 
країнах пострадянського простору, у тому числі і 
в Україні, ситуація з оцінкою нематеріальних ак-
тивів є дуже складною. Труднощі капіталізації 
патентів на винаходи, промислових моделей, 
ноу-хау, товарних знаків, програмного забезпе-
чення та інших нематеріальних активів викликані, 
насамперед, трансматеріальною, віртуальною 
природою цього виду активів і традиційного нігілі-
стичним відношенням до них в вітчизняній еко-
номічній теорії та практики господарської діяль-
ності. 

Значні витрати матеріальних та фінансових 
ресурсів на розробку, захист і, особливо, впрова-
дження інноваційних продуктів, що були отримані 
в результаті їх практичного використання додат-
кових доходів, вказує на те, що їх відображення в 
бухгалтерських балансах просто необхідне і ціл-
ком відповідає принципам та вимогам бухгалтер-
ського обліку. Треба також зазначити, що в умо-
вах, коли вартість нематеріальних активів цілком 
можлива у порівнянні з вартістю традиційних фа-
кторів виробництва, ігнорування їх обліку практи-
чно спотворює реальну ситуацію і знищує здіб-
ність бухгалтерських балансів до об’єктивного 
відображення фінансово-економічного стану під-
приємства. 

Таким чином, бухгалтерський облік таких 
об'єктів інтелектуальної власності як нематеріа-
льні активи, по суті, є адекватним фінансовим 
віддзеркаленням їх залучення до економічного 

звороту і одним з основних напрямів капіталізації 
компаній. 

Проведене дослідження ситуації з обліку та 
оцінки на підприємствах АПК України показали, 
що залучення інвестиції в підприємства з низь-
кою долею нематеріальних активів ще не стало 
актуальною проблемою інвестиційної діяльності, 
проте все більшою мірою усвідомлюється сучас-
ними діловими бізнес-колами.  

Важливою складовою процесу капіталізації 
нематеріальних активів є їх вартісна оцінка. 
Оцінна діяльність, як важливий атрибут ринково-
го механізму, в умовах глобалізації поза сумнівом 
повинна керуватися міжнародно визнаними ме-
тодологіями оцінки, які відбиті в Міжнародних і 
Європейських стандартах оцінки. У міру переходу 
на міжнародні стандарти обліку і звітності стає 
очевидним недоцільність розробки національних 
стандартів оцінки інтелектуальної власності. Тим 
більше, що оцінювачі в основному користуються 
положеннями Міжнародних стандартів. В зв'язку з 
цим представляється доцільним їх офіційне ви-
знання. 

Підвівши підсумки, спробуємо сформулюва-
ти основні проблеми, які перешкоджають шир-
шому залученню нематеріальних активів до про-
цесу капіталізації компаній. На нашу думку, серед 
них найбільш важливими є:  

по-перше, відсутність реальної мотивації пі-
дприємств до інноваційного розвитку;  

по-друге, нерозвиненість ринку інтелектуа-
льної власності, особливо ринку інновацій; 

по-третє, традиційно низька товарність інте-
лектуального виробництва успадкована від попе-
реднього етапу розвитку і характерна для всього 
пострадянського простору;  

по-четверте, низька залученість нематеріа-
льних активів в статутні капітали підприємств;  

по-п'яте, слабка інтеграція в майно підпри-
ємств шляхом віддзеркалення в бухгалтерських 
балансах. 

Таким чином, на даному етапі розвитку дер-
жавного регулювання в системі обліку та оцінки 
нематеріальних активів на підприємствах АПК, 
визначено наявність проблеми щодо управління 
нематеріальних активів і впровадження економі-
чних моделей підтримки прийняття рішень стосо-
вно оптимізації існуючих методів оцінки ефектив-
ності використання нематеріальних активів. Ви-
значена проблема набуває своєї актуальності з 
причини, що з огляду на можливість розвитку ін-
новаційних процесів, насамперед, за рахунок до-
цільного та ефективного використання нематері-
альних активів на вітчизняних підприємствах, її 
вирішення дозволяє підвищити дохідність та рен-
табельність господарської діяльності підпри-
ємств. 

Аналіз чинного законодавства показав, що 
згідно Закону України «Про бухгалтерський облік 
та фінансову звітність в Україні» управління не-
матеріальних активів можливо розглядати лише 



Вісник Сумського національного аграрного університету 
Серія «Економіка і менеджмент», випуск 11 (54), 2012 

187 

на основі управлінського обліку, під яким розумі-
ють систему обробки та підготовки інформації 
про діяльність підприємства для внутрішніх кори-
стувачів у процесі управління підприємством.  

Забезпечення конкурентоспроможності підп-
риємства в довгостроковій перспективі здійсню-
ється різними шляхами, а прийняття рішення що-
до фінансово-господарських ситуацій, стратегії та 
тактики розвитку можливе за наявності інформа-
ції, джерелом якої традиційно виділяють бухгал-
терський облік. Сучасні реалії функціонування 
господарства, збільшення факторів впливу на 
діяльність і як наслідок підвищення інформацій-
них вимог керівництва, обумовлюють викорис-
тання в практиці господарювання управлінського 
обліку також іншого інструментарію. 

Так, на сучасному етапі розвитку управлінсь-
кий облік спрямовується, переважно, на забезпе-
чення інформаційних потреб керівництва підпри-
ємства, тобто виключно внутрішніх користувачів, 
які є доповнюючим елементом системи фінансо-
вого обліку, а в історичному аспекті його розвиток 
пов’язаний з: 

• розвитком та ускладненням виробничих 
відносин; 

• управлінням витратами на всіх стадіях го-
сподарської діяльності; 

посиленням ролі інформації оперативного, 
тактичного, стратегічного характеру у прийнятті 
рішень. 

Отже, з одного боку управлінський облік є 
елементом бухгалтерського обліку, з іншого – 
застосування його в практичній діяльності не пе-
редбачає лише внутрішню інформаційну спрямо-
ваність, а потребує чіткого розмежування влас-
них завдань між управлінським та фінансовим 
обліком.  

На відміну від фінансового обліку, який ве-
деться з дотриманням певних офіційних регла-
ментів (інструкції, стандарти тощо), встановлених 
державними органами або професійними органі-
заціями, управлінський облік не обмежений у ви-
борі методів та правил. Він розробляється підп-
риємством самостійно з урахуванням різних па-
раметрів. 

На нашу думку, створення концептуальної 
системи управління нематеріальними активами 
на підприємствах АПК має розкрити ряд пробле-
мних аспектів: 

- визначення функціонально-структурного 
представлення системи управління нематеріаль-
них активів на промислових підприємствах Украї-
ни; 

- розкриття процесу організації інформа-
ційного забезпечення управління нематеріальних 
активів; 

- визначення системи оцінки нематеріаль-
них активів на промисловому підприємстві; 

- визначення системи оцінки ефективності 
управління нематеріальними активами на підпри-
ємстві; 

- визначення оцінки комерційного потенці-
алу нематеріальних активів на різних стадіях 
впровадження (створення або використання) не-
матеріальних активів; 

-  представлення внутрішньої системи 
управління нематеріальними активами в процесі 
створення (впровадження) інтелектуального (ін-
новаційного) продукту.  

Наявний практичний досвід показує, що оцін-
ка виступає основою розробки системи коорди-
нуючих і регулюючих заходів в системі управлін-
ня нематеріальних активів, а в необхідних випад-
ках і вдосконалювання організаційної структури 
підприємства. Оцінка дозволяє зробити правиль-
ний вибір економічних, адміністративних методів 
керування по підвищенню внеску конкретної лан-
ки в досягнення поставлених цілей.  

Таким чином, структура управлінського облі-
ку в своїй загальній формі по відношенню до 
управління нематеріальних активів на підприємс-
твах АПК, має бути деталізована з урахуванням 
визначених методів в процесі подальшого дослі-
дження, які дозволять реалізувати вище визна-
чені напрямки в побудові системи управління не-
матеріальних активів на підприємствах АПК Укра-
їни. 

Так, враховуючи результати вище проведе-
ного аналізу щодо системи управління обліком та 
оцінкою нематеріальних активів в практиці діяль-
ності сучасних підприємств АПК, розкриємо рі-
вень можливостей використання елементів зага-
льної структури інструментарію управлінського 
обліку при створенні системи управління немате-
ріальними активами підприємств АПК. 

Для вирішення питань удосконалення сис-
теми управління нематеріальними активами на 
підприємствах АПК Сумської області необхідно, 
щоб розроблена система задовольняла наступні 
умови, а саме: 

1. В повному обсязі інформаційно забезпе-
чувала аналітиків при проведенні аналізу нема-
теріальних активів на підприємствах АПК, оскіль-
ки від цього залежить глибина та точність дослі-
дження використання господарюючими 
суб’єктами нематеріальних ресурсів. 

2. Впровадження системи аналізу структури 
та динаміки, аналізу наявності та руху, аналізу 
ефективності, аналізу ліквідності нематеріальних 
активів, визначення резервів підвищення обсягів 
виробництва продукції. 

3. Впровадження системного підходу при 
аналізі використання нематеріальних ресурсів 
підприємств АПК, оскільки лише системний підхід 
дозволить найоптимальніше та найефективніше 
забезпечити наявність та рух нематеріальних 
активів на підприємстві. 

Системне дослідження нематеріальних ак-
тивів, дозволяє розглянути їх як певну множину 
елементів, взаємозв’язок яких обумовлює цілісні 
властивості цієї множини. Основний акцент ро-
биться на виявлення множини зв’язків і відно-
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шень, які мають місце як у середині об’єкта, так і 
у його відношеннях з зовнішнім оточенням. Влас-
тивості нематеріальних активів як цілісної систе-
ми визначаються не стільки додаванням власти-

востей окремих його елементів, як властивостя-
ми їх структури, особливими системоутворюючи-
ми та інтеграційними зв’язками. 

 

Рис. 1 Внутрішня система управління нематеріальними активами підприємств АПК 
 

В результаті проведеного аналізу можли-
вість визначити подальші шляхи підвищення 

ефективності використання нематеріальних акти-
вів, зокрема: 

Зовнішнє середовище  
 

Визначення функціонально-структурного представлення системи управління нематеріальними акти-
вами 

Фінансовий облік Управлінський облік 

Складові  процесу організації інформаційного забезпечення управління нематеріальними активами 

Завдання  Цілі Функції  Методи Стратегії 

Нематеріальні активи як об’єкт управління  підприємств АПК 
 

Права користування 
природними  
ресурсами 
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стування 
майном 
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знаки для то-
варів і послуг 

Права на об’єкти 
промислової влас-

ності 

Авторські та 
суміжні права 

Інші нема-
теріальні акти-

ви 

Визначення вартісної оцінки нематеріальних активів та визначення ефективності управління  
та використання нематеріальними активами  підприємств АПК 

 

Фінансові результати Управлінське рішення в залежності від стану їх розвитку 

Оцінка фінансових резуль-
татів: 

- зростання дохідності від 
використання; нема-
теріальних активів  
підприємств АПК; 

- визначення прибутку 
підприємств АПК; 

- здатність регенерувати 
чистий грошовий потік 
від використання; нема-
теріальних активів 
підприємств АПК; 

- визначення сукупних 
витрат на створення 
нематеріальних активів. 

Стан НМА 
підприємства 

Напрями та заходи підвищення ефективності стану розвитку 
нематеріальних активів 

 
 

Оптимальний 

- створення власної інформаційної бази; 
- підтримка рівноваги у своїй діяльності, раціональність                       

використанні існуючого досвіду і знань;  
- врахування ключових факторів успіху; 
- підтримка інновацій та змін. 

 
Прискорений 

- захист сфер компетенції від конкуренції; 
- закріплення позицій на ринку; 
- впровадження інформаційних систем стандарту (MRP, 

MRPІI та ERP). 
 

Сповільнений 
- маркетингові дослідження; 
- впровадження нових моделей продукції; 
- стратегія бенчмаркінгу. 

 
 

Нестійкий 

- уточнення стратегії розвитку підприємства з урахуванням 
нематеріальних активів; 

- формування внутрішніх та зовнішніх комунікацій на 
підприємстві; 

- аналіз наявності та руху нематеріальних активів; 
- прогнозування подальшого розвитку нематеріальних ак-

тивів. 

Формування оптимальної структури нематеріальних активів підприємств АПК 

Створення стійких  конкурентних переваг на основі нематеріальних активів після процесу їх оптимізації 

Оцінка ефективності системи управління нематеріальними активами, що впливають на результати діяльності підприємства 

Вхідна інформація про нематеріальні активи в процесі 
створення (впровадження) та використання інтелек-

туального(інноваційного) продукту 
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– дотримання підприємством власної страте-
гії технічно, організаційного та економічного роз-
витку; 

– переорієнтація на максимальне технічне 
переозброєння й реконструкцію; 

– систематичне оновлення технологічної ба-
зи взаємопов’язаних виробничих ланок підпри-
ємств АПК, які дадуть змогу покращити основні 
показники ефективності використання нематеріа-
льних активів. 

У зв’язку з необхідністю створення ефектив-
ної системи управління, яка б враховувала зміни 
внутрішнього і зовнішнього середовища запропо-
новано внутрішню систему управління нематері-
альними активами підприємств АПК (рис. 1). 

Запропонована внутрішня система управлін-
ня нематеріальними активами забезпечить ефек-
тивне управління ними з початку виробництва до 
моменту реалізації продукції, що в кінцевому ре-
зультаті забезпечить формування конкурентних 
переваг підприємства. 

Висновки. Сучасні умови господарювання 
висувають особливі вимоги до організації проце-
су управління нематеріальними активами, особ-
ливо на підприємствах, що займаються створен-
ням інновацій. Розроблена внутрішня система 
управління нематеріальними активами на підпри-
ємстві дозволить підприємству створити основу 
для забезпечення високих темпів нарощування 
його фінансових ресурсів та забезпечити довгот-
ривалі стратегічні переваги на ринку. 

Система управління нематеріальними акти-
вами дозволяє в повному обсязі інформаційно 
забезпечувати проведення аналізу нематеріаль-
них активів підприємств АПК, оскільки від цього 
залежить глибина та точність дослідження вико-
ристання господарюючими суб’єктами нематері-
альних активів. Впровадження системного підхо-
ду при аналізі наявності та руху нематеріальних 
активів підприємств АПК дозволить підвищити 
ефективність їх використання. 
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В статье исследованы параметры, соответствие которым позволит предприятию обеспе-

чить конкурентные преимущества на рынке. Предложена внутренняя система управления нема-
териальными активами предприятий АПК. Приведена характеристика составляющих системы и 
их свойства. 

 
Parameters are investigational in the article, accordance will allow that to provide competitive edges of 

enterprise at the market. Offered internal control system by the intangible assets of enterprises of АIC. The 
brought description over of constituents of the system and their property. 
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